Normalizacao de tabelas

Um estudo de caso

GeneXus’

Ao longo do curso, temos visto como GeneXus determina a estrutura da base de
dados a partir do desenho de transacgdes.

Vimos também que realiza automaticamente os controles de integridade referencial,
e que para isso utiliza os indices primarios e estrangeiros que cria em cada tabela.

Vamos ver agora um estudo de caso para analisar como GeneXus normaliza a base

de dados e determina a estrutura das tabelas a partir de um determinado desenho de
transacdes.



Consultas en GeneXus GeneXus’

Base de dados normalizada: Conceito
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FirstTrnid FirstTrnName

FirstTrn

PK_FirstTrnld* > -
Sec FirstTrnName |

SecondTrn &
SecondTrnld SecondTrnName FirstTrnid

PK SecondTrnld*

sec SecondTrnName |
FK FirstTrnld

Inf FirstTrnName

Comecemos entao pelo conceito de Base de dados normalizada. O que
significa?

Significa que ndo ha informacéo duplicada, ndo ha redundancias. Os
atributos secundarios estao presentes em uma Unica tabela...



Base de dados normalizada: Conceito

FirstTrn FirstTrnild FirstTrnName

PK FirstTrnld* > R
Sec FirstTrnName

SecondTrn
PK SecondTrnld* SecondTrnld  SecondTrnName FirstTrnld

Sec SecondTrnName
FK_FirstTrnld L
Inf FirstTrnName | |

...0s atributos inferidos ndo se armazenam,



Base de dados normalizada: Conceito
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FirstTrnid FirstTrnName

FirstTrn

PK FirstTrnld* l L
Sec FirstTrnName

SecondTrn ‘ ‘

l PK SecondTrnld* ‘ SecondTrnld SecondTrnName FirstTrnld

Sec SecondTrnName
FK FirstTrnld l S
Inf FirstTrnName |

..e 0s Unicos atributos que podem estar presentes em mais de uma
tabela, sdo as chaves primarias, por serem também chaves estrangeiras

em outras tabelas.



Estudo de caso: Desenho de transagdes

Country X Trip Customer
Countryld* (PK) Tripld* Customerld*
CountryName (Sec) TripDate CustomerName
TripPrice CustomerTripsQty
TouristGuideld Trip
o TouristGuideName (
Tour.lstGu.lde X Countryld Tripld*
TouristGuideld* (PK) CountryName TripDate
TouristGuideName (Sec) TripPrice
Countryld
CountryName

CustomerTripMiles

Vamos entdo ao estudo de caso. Consideremos o seguinte desenho de
transacdes, onde podemos ver que estamos modelando Paises, Viagens
ou excursdes a um determinado pais com um Guia turistico
responsavel, e os Clientes que podem realizar varias destas viagens ou
excursoes.

A primeira coisa que devemos lembrar e ter presente, € que nao
podemos ver cada transacao de forma independente, mas devemos
analisar o modelo de dados completo. Cada transagdo gera um impacto
neste modelo de dados.

servemos entdo, que as transacdes Country e TouristGuide, sdo
transacdes simples, de um unico nivel, cada uma com seu identificador
e nome, e sem a presenca de chaves estrangeiras. Cada uma tem,
entdo, sua chave primaria e um atributo secundario.



Estudo de caso : Tabelas normalizadas

R coutry X
COUNTRY Attribute order
Cou ntryld* ————>  =£5 Country Indexes
:@ ICountry Primary Key
CountryName * Countryld Ascending

TOURISTGUIDE

TouristGuideld* BS Tounstude X
TouristGuideName \ Suscure [ nderes

Attribute Order

= E2 TouristGuide Indexes
=B ITouristGuide Primary Key
* TouristGuideld Ascending

Portanto, ja sabemos que a partir delas, GeneXus criara as tabelas
COUNTRY e TOURISTGUIDE com a estrutura que estamos vendo.

A tabela COUNTRY tem Countryld como chave primaria e CountryName
como atributo secundario. Nesta tabela entdo, GeneXus criard o indice
primario por Countryld.

Lembremos que GeneXus cria automaticamente os indices primarios
para controlar a unicidade da chave primaria e para realizar de forma
eficiente os controles de integridade referencial.

Por sua vez, a tabela TOURISTGUIDE tem TouristGuideld como chave
primaria e TouristGuideName como atributo secundario. Nesta tabela,
GeneXus criara o correspondente indice primario pelo atributo
TouristGuideld.



Estudo de caso: Desenho de transagdes
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Country Trip Customer
Countryld* (PK) N Tripld* (PK) Customerld*
CountryName (Sec) TripDate (Sec) CustomerName
TripPrice (Sec) i
TouristGuideld (FK) %l;;tomerTrlpthy
1 TouristGuideName (Inf) (
TouristGuide Countryld (FK) Tripld*
TouristGuideld* (PK) CountryName (Inf) TripDate
TouristGuideName (Sec) TripPrice
Countryld
CountryName

CustomerTripMiles

Observemos agora a transacao Trip. Tem Tripld como atributo primario,
e TripDate e TripPrice como atributos secundarios. Logo,
TouristGuideld é chave estrangeira nesta transacéo. E
TouristGuideName infere-se a partir deste valor. Temos uma relacéo 1-N
entre as entidades TouristGuide e Trip.

Algo similar ocorre com o atributo Countryld que aqui é chave
estrangeira, e CountryName que infere-se a partir deste valor. Entre
Country e Trip existe também uma relacao 1-N.



Estudo de caso : Tabelas normalizadas

BB e X
COUNTRY TRIP Fanr—
Countryld* Tripld* P order
CountryName TripDate > SE2 Trip Indexes
. . B rTrip Primary Key
TripPrice * Tripld Ascending
TouristGuideld BB rTript Foreign Key
Countryld P P
TOURISTGUIDE B TZuristGuideld Ascergmingy

TouristGuideld*
TouristGuideName

Ja sabemos que os atributos inferidos ndo se armazenam porque
GeneXus obtém seu valor a partir das correspondentes chaves
estrangeiras, entao, que estrutura tera a tabela associada a transacéo
Trip?

Sua chave primaria Tripld, e os atributos TripDate, TripPrice,
TouristGuideld e Countryld.

Se pensamos agora nos indices, quais indices GeneXus criara sobre a
tabela TRIP? O indice primario por Tripld, e os indices estrangeiros por
Countryld e TouristGuideld

Isto significa que, por exemplo, ao inserir uma viagem, o indice primario
por Tripld, controlara a unicidade de seu valor, ou seja, que ja ndo exista
outra viagem com o mesmo valor de chave primaria.

O indice primario por TouristGuideld na tabela TOURISTGUIDE, permitira
realizar os controles de integridade referencial verificando que o valor da
chave estrangeira TouristGuideld que se indique em Trip exista
previamente como chave primaria na tabela TOURISTGUIDE.

O mesmo controle realizara o indice primario por Countryld definido na
tabela COUNTRY. Verificara que o valor aqui indicado, exista
previamente como chave primaria em COUNTRY.

Por outro lado, se tentamos, por exemplo, excluir um guia turistico
através da transacdo TouristGuide, o indice estrangeiro por
TouristGuideld definido em Trip, controlara para que ndo exista nenhuma
viagem registrada, que tenha este valor de TouristGuideld. Caso tenha,
GeneXus avisara que existem registros em Trip que tém em
TouristGuideld o valor que se tenta excluir, e ndo permitira que seja
excluido.



Country
Countryld* (PK)
CountryName (Sec)

Trip
Tripld* (PK)
TripDate (Sec)

Estudo de caso: Desenho de transagdes

Customer
Customerld* (PK)
CustomerName (Sec)

TripPrice (Sec) CustomerTripsQty (GLOBAL FORMULA)
TouristGuideld (FK) Trip
TouristGuideName (Inf) (

TouristGuide Countryld (FK) Tripld* (PK) - (FK)

TouristGuideld* (PK) CountryName (Inf) TripDate (Inf)

TouristGuideName (Sec) TripPrice (Inf)

Countryld (Inf)
CountryName (Inf)
CustomerTripMiles (Sec)

Observemos agora a transagado Customer. E uma transacdo de dois
niveis, com Tripld como chave primaria do segundo nivel. Isso nos
indica uma relacao N-N entre Customer e Trip. E ja sabemos que, a
partir deste desenho de transacdes, GeneXus criara duas tabelas:
CUSTOMER e CUSTOMERTRIP.

Temos Customerld como chave primaria, CustomerName como
atributo secundario e CustomerTripsQty, que tem associado um
célculo, ou seja, € uma formula global, e ja sabemos que é um atributo
calculado, que ndo se armazena na base de dados.

Concentremo-nos agora no segundo nivel. Tripld é a sua chave
primaria, mas também é chave estrangeira, e vemos TripDate, TripPrice,
Countryld e CountryName.

Se voltarmos a olhar a estrutura da transacao Trip, vemos que estes
atributos estdo ali presentes e, portanto todos eles sdo obtidos, sdo
inferidos, a partir do valor de sua chave primaria Tripld.

Isto significa que agora no segundo nivel de Customer, estes atributos
serdo inferidos pelo valor de Tripld. Entdo Countryld que era uma chave
estrangeira direta, armazenada, em Trip, agora é uma chave estrangeira
inferida neste segundo nivel de Customer. E o que acontece com o
atributo CustomerTripMiles? E um atributo secundario deste nivel.



Estudo de caso : Tabelas normalizadas

FH customer X
Indexes
Attribute Order
=/E3 Customer Indexes
COUNTRY TRl P CUSTOM ER / ;J@ ICustomer Primary Key
Countryld* Tripld* Customerld* * Customerld Ascending
CountryName TripDate CustomerName
TripPrice
TouristGuideld
Countryld
TOURISTGUIDE CUSTOMERTRIP BT customertio X
TouristGuideld* Customerld* [ [indexes |
TouristGuideName Tripld* Aﬁfzusmmm 1 Indoxes L
CUStOmerTripM”eS 85 ICustomerTrip Primary Key
* Customerld Ascending
* Tripld Ascending
I 1customerTrip1 Foreign Key
* Tripld Ascending
5 1customerTrip2 Foreign Key

* Customerld Ascending

Entdo, como fica a estrutura das tabelas que surgem a partir da
transagdo Customer?

A tabela CUSTOMER associada ao primeiro nivel, com Customerld
como chave primaria e CustomerName. Lembremos que o atributo
CustomerTripsQty, ao ser calculado, ndo se guarda na tabela associada.
E entdo a tabela CUSTOMERTRIP associada ao segundo nivel da
transacao Customer, com o par Customerld, Tripld como chave
primaria e o atributo secundario CustomerTripMiles.

uanto aos indices, em CUSTOMER sera criado o indice primario por
Customerld, e em CUSTOMERTRIP, sera criado seu correspondente
indice primario pelo par de atributos Customerld, Tripld, e logo, os
correspondentes indices estrangeiros por Tripld e Customerld.

Observemos que nao é criado sobre esta tabela, um indice por

Countryld, porque como explicamos anteriormente, nesta tabela ndo é
uma chave estrangeira direta, mas inferida através do valor de Tripld.
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Finalmente... Customer
Customerld*
Country Trip CustomerName
Countryld* Tripld* CustomerTripsQty - Count(Tripld)
CountryName TripDate Trip
TripPrice (
Desenho de transagdes TouristGuideld Tripld*
TouristGuide TouristGuideName TripDate
TouristGuideld* Countryld TripPrice
TouristGuideName CountryName Countryld
CountryName

CustomerTripMiles

COUNTRY TRIP CUSTOMER

Countryld* Tripld* Customerld*

CountryName TripDate CustomerName
TripPrice .
TolsrisltGuideId Tabelas normalizadas

TOURISTGUIDE Countryld CUSTOMERTRIP

TouristGuideld* Customerld*

TouristGuideName Tripld*

CustomerTripMiles

Desta forma entdo, analisamos que a partir deste desenho de
transacdes GeneXus cria esta estrutura normalizada na base de dados.
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GeneXus
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